

# 隔壁“大白”

■ 高军

现疫情以来,他们既要忙自己的工作,还要帮很多年轻同事分担工作。年轻同事孩子小事情多,其实老王的负担也不轻,自己的老娘和丈母娘都是快90岁的老人了,需要人照顾,老王索性将高新的住房简单装修安顿两位老人,夫妻俩每天重复着两点一线的生活。老王妻子已经退休,因为工作关系返聘回单位继续工作,疫情期间工作量增加了不少。把自己的时间大多贡献给了医院,快60岁的人了,既不是什么领导,又拿钱不多,这样不要命地干工作图什么呢?“干了快一辈子了,很快就退休了,有生之年能干点事尤其是疫情期间,我们多干点也算有机会为自己的工作生涯划个圆满的句号。”老王发给我微信语音解答了我的疑惑。

以前很少去医院,和医生的交流也不多。2020年疫情席卷全国时,“大白”不分昼夜辛苦工作的身影着实让人感动,让人心痛,不留名不为利,有些甚至献出生命。多少次暗自流泪,为那些无辜的生命,更为这些不知疲惫的,为他人胜过自己的“大白”。有人说:哪有什么岁月静好,只是有人负重前行。这几年有多少医务工作者抛家离子,奋战在防疫一线负重前行,厚厚的防护服遮住了他们的容貌,但是人民记得他们,他们有一个统一的名字:“大白”。在感动之余,忽然觉得老王不也是“大白”吗?平凡到不能再平凡的老王算不算“大白”我不知道,但是,面对疫情老王踏踏实实干好本职工作,也在默默负重前行,不为名不为利,只为肩上的责任,这一点和“大白”是一样的。

隔壁老王就是千千万万个“大白”中的一个。疫情必将远离我们,因为我们有无数个忘我的“大白”。

老王其实不老,也就50岁出头不到60吧。大家做邻居十几年了,打交道着实不多,就是见面打个招呼,寒暄几句,偶尔来家坐坐聊个事情,说完就忙去了。

但是最近却很少见到老王一家人,每次下班妻子总要说几句他们是搬走了吗?好久没见过他们了。2020年,疫情来袭时老王一家“失踪”好些日子,最近这段时间又一次“失踪”了。我只知道老王夫妻在妇幼保健院上班,具体做什么还真不清楚,总觉得老王“失踪”和紫阳疫情有关。

说曹操曹操就到,可巧,那天下班到家门和老王撞上了,他胡子拉碴满脸疲惫,我关切地问:“好久没见过你们,还以为你们搬家了?”“没有没有,最近疫情反复,医院事情多,我们就住在医院了。这两天变天了,我回家拿几件衣服。”说完匆匆告别下楼走了。还正中了我的猜测。

晚上边看电视一边梳理了几件事,忽然发现自2020年疫情出现后,和老王一家见面机会越来越少。2020年疫情突如其来,小区封闭,那段时间天气很好,虽是冬天但阳光灿烂,单元里的邻居出不去,大家不约而同地来到楼顶晒太阳、聊天,聊各自听到的关于疫情的消息,聊今天吃什么?聊去哪里买菜?聊什么时候可以解封,可以自由出入?12户人家中唯独缺了老王一家。今年因为紫阳确诊两例,刚刚松弛的弦又绷紧了,虽然不像2020年那样紧张,但是各家的防范做得还是很到位。不聚集,不串门,我发现老王一家又一次“失踪”了。

在和朋友的聊天中我知道了老王的事情。夫妻俩是医院的老人手了,平时工作并不忙,自打出

沉甸甸的,提得胳膊酸疼。

白杨树对面菜园子里的梨树和樱桃树,保留着我们对水果最初、最美好的记忆。那时候没有钱买零食,地里有什么就吃什么,树上结什么果就吃什么,所以我们在树刚开花的时候就开始激动,三天两头跑过去看一眼。眼看着果子从一个个“青蛋蛋”变成“黄蛋蛋”,才刚能入口就迫不及待地摘下来吃,酸得牙都软了,还是嘴馋,今天摘一个,明天摘一个,不等果子全部熟透就被我们吃完了。时不时又爬上树,在树叶后面找一找,翻开一片又一片树叶,有时看到一个果子了赶紧摘下来,四处炫耀,然后再坐在门凳上津津有味地吃着,恨不得把核都吞进肚子里。

岁月如梭,我在长,白杨树也在长。去年回去,我抚摸着粗壮的树干,想起那时候奶奶说:“等你长大了就可以把树抱住了。”我张开手环抱它,才发现两只手根本够不到一起。我看看对面这几年新修的马路,感慨岁月变迁,变化之大的同时,心里也莫名的失落起来,虽有马路通四处,却无房顶炊烟,以前沟沟坎坎都种着庄稼,现在菜园子都长满了杂草,那口几十年都没有干涸的古井竟也长满了青苔。院落内失去了昔日的勃勃生机,几处残垣断壁露出无限荒凉。

“庭树不知人去尽,春来还发旧时花”。种树的人老了,在树下劳作了几十载春秋的人走了,树下嬉戏打闹玩耍的小伙伴们也长大了,离开了。奶奶与许多的长辈和白杨树一起将魂和根深埋在这片生养他们的土地。春花落后,满树深红的樱桃化为泥土,只有老屋旁的白杨树,扎根在这片土地,与这里的山川河流融为一体,以守望者的姿态,等着那些再也回不来的人再也回不去的时光。

乡亲们旧房腾退后都去了安置社区居住,还有的前期享受移民搬迁政策补助也在街道边盖了新房,每个人都有自己的单独的房间,生活也越来越便利,不出去务工的可以在社区工厂、超市上班挣点零花钱,孩子上学也很近。

一代代老房子的沉睡,换来一栋栋新房子在崛起,是改革开放、脱贫攻坚、乡村振兴带给我们翻天覆地的变化。一代代先辈们的离开,又迎来一批批后辈们的成长,是辛苦耕耘、倾尽全力、毫无保留的付出,让我们走出大山。在又一个午夜梦回的雨夜,愿滴滴答答的细雨能随着春风绕过这车水马龙的城市,飞到那让我魂牵梦绕的地方,带着我的思念潜入那片土地,顺着白杨而上,去到故去亲人们最近的地方,而我也将带着她们的爱与培养,走向更远的地方。

# 老屋旁的白杨树

■ 程胜美

“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”。当我第一次读起这首诗的时候,心里默默地想,这描述的不就是老家吗?我的老屋坐落在山顶上,距离集市八九里路,全是曲折的山路,翻过一座又一座山,走过一条又一条一人宽的泥巴小路,转弯就看到了村里的袅袅炊烟,而最醒目的是老屋旁那棵笔直入云的白杨树。

老屋是自建土房子,坐北朝南,进门一间堂屋,右边一间厨房、一个卧室,左边三个小房间,每逢养蚕和来客人时,阁楼上也会加个床,睡阁楼的人踩着吱吱作响的木质楼梯爬上爬下。我跟姐姐躲猫猫时也会经常藏在阁楼里。最边上稍小点的是奶奶的房间,从小就跟着奶奶睡在那个房间里,房里还有几口老坛子,腌的酸菜、酿的稠酒都在墙角放着,飘出阵阵香味。奶奶房间木制的格子窗糊着一层白色的纸,用竹子削成薄片又在外面横竖钉了两排,方向正对着白杨树,起风的晚上,我经常伴随着风吹白杨树的哗哗声安然入眠。

听爷爷说,这棵白杨树是爸爸上小学时候栽的,距现在已经四十多年了。白杨树下面是我们的地,勤劳的父辈们把一大片地修理得井井有条,地边一点杂草都没有,每个季节都种着当季农作物,春种秋收冬藏,日子简单而朴实。地的旁边是很大的核桃树和柿子树,小时候我们常用绳子在树上系一个秋千,几个小伙伴你推推我,我推推你,伸直腿用脚去踢白杨树的叶子。夏天的时候,核桃树上经常会有肉乎乎的虫,常常被我们夹起来吓唬小伙伴。当柿子熟的时候,我们用麦草编个串,把它挂在屋檐下,过几个月就变成了好吃的柿子干。

白杨树的侧面是一口深不见底的古井。从我记事起,周围的人都在这个井里挑水吃,井的上面支了一块石板,防止树叶、泥土掉进去,听奶奶说那口井之前掉进去一只小牛,掉下去就不见了,很危险,这个故事让我们恐惧又好奇,只敢远远看着,不敢在井跟前嬉闹。大人挑水的时候,我们蹦蹦跳跳跟在大人屁股后面,在井边蹲着看他们一瓢一瓢地把水倒进木桶里,然后挑着小心翼翼往回走,扁担被压得吱吱扭扭作响。直到我长大一些,开始拿这个故事吓唬别的小朋友时,我才明白奶奶的用心。

若是爬到树上,你就能看到整个村落的样子,院子里一共住了十几户人家,人多的家庭又分成几个小家。大家经常站在自己院坝边喊上屋的、喊对面梁上的。若是遇到谁家有了红白喜事,家家都把自己的桌椅板凳贡献出去,结束后,大人还桌子,小孩在后面提凳子,那时候的家具几乎全是自己手工做的,

# 市图书馆“4.23”世界读书日系列活动精彩纷呈

本报讯(通讯员 周启立 王庭德) 4月23日是世界读书日。为营造浓厚的阅读氛围,推动全民阅读,安康市县(区)图书馆联动举办了以“奋进新征程 阅读再出发”为主题的启动仪式。

2022年,由安康市文化和旅游局、安康市乡村振兴局、安康市妇女

联合会举办了寻找“书香之镇(办)、书香之村(社区)、乡村书香家庭”评选活动,经县区推荐、集中评选,最终评选出17个“书香之镇(办)”、32个“书香之村(社区)”和86个“乡村书香家庭”。启动仪式上,市县(区)图书馆对该县入选的“书香之镇(办)”“书香之村(社区)”“乡村书香家庭”进行命名

表彰。希望通过树立典型,发挥全民阅读示范引领作用,激发市民阅读兴趣,带动家庭阅读、乡村阅读。

下一步,各馆将以启动仪式为契机,采用线上线下联动的方式,开展形式多样的阅读推广模式,营造浓厚的阅读氛围,切实将推动全民阅读、建设书香安康落到实处。

# 白河城关深耕社区廉政文化之田

本报讯(通讯员 王芬)为加强社区廉政文化建设,充分发挥社区在传播廉政文化中的基础性作用,营造良好的“学廉、思廉、守廉、践廉”氛围,4月22日,白河县城关狮子山社区联合县文联开展“清风相伴·读书思廉”阅读活动。

活动在集体观看《白河黄氏修身立德,风正行远》家风家规宣传片中拉开帷幕。活动中,镇纪委书记以《党员干部要练好思想“内功”》为题,为全体党员干部上了一堂生动的廉政文化党课,从不断学习,提升个人境界;克制欲望,锤炼思想纯度;防微杜渐,慎思慎

微慎独三个方面强调党员干部要筑牢思想道德防线。随后,大家纷纷通过诵读廉政文章,感受廉洁文化内涵;分享优秀家风故事,弘扬传统美德;同唱廉政歌曲,用音乐传递廉政文化等不同形式分享自己的读廉心得,交流自己对廉洁文化的感受。

# 市档案馆业务骨干“传帮带”强干部队伍

本报讯(通讯员 戈建瑜)近日,市档案馆为充分发挥业务骨干的“头雁效应”,开展业务骨干“传帮带”活动,助力业务新手快速成长。

此次活动由4个科室负责人为业务骨干帮带人,分别帮带2名干部职

工,通过档案业务“一对一”指导、外出学习“点对点”考察、理论课堂“面对面”培训、业务标准“手把手”答疑等方式开展宣传、手帮、身教,利用不定期闭卷考试、技能比武、交流发言、轮流授课等形式检验帮带成效,不断营造



为全面完成好2022年大豆玉米带状复合种植示范推广任务,平利县西河镇迅速落实地块,各村迅速建立示范基地,截至目前全镇已落实地块4944亩。图为西河镇西坝村大豆玉米带状复合种植示范基地。

梅兴宇 摄

# 国网平利供电公司“电靓”茶乡

本报讯(通讯员 胡珈瑜)4月21日,由平利县委、县政府主办的平利县第六届“国际茶日手工制茶技能大赛”在长安镇拉开帷幕。为保障制茶大赛用电万无一失,国网平利县供电公司长安供电所启用应急发电机到达现场提供电力供应,并组织电力志愿服务队全程为大赛用电保驾护航。

活动当天,该公司精心筹备,全面开展隐患排查治理,对活动现场和景区用电设备、低压线路进行全面检查。并提前组织长安供电所保电人员为活动现场安装了低压配电柜、分接箱各11台,敷设电缆400余米,为技能人才创造了舒适的用电环境。在选手比赛的同时,该公司长安供电所的电力志愿服务

队员们寸步不离,始终坚守在活动现场,以防突然断电对大赛顺利进行造成影响。

通过精心的筹备和组织,参赛选手们在“电保姆”的呵护下赛出了风格,赛出了水平,本届平利县手工制茶大赛取得圆满成功。

## 中共安康市纪委

# 关于2022年作风建设专项整治项目及监督举报方式的通告

为深入贯彻习近平总书记关于加强作风建设重要论述,持续整治群众身边腐败和作风问题,方便群众参与监督和反映问题,现将2022年作风建设专项整治项目及监督举报方式通告如下。

整治项目	整治任务	牵头部门	监督举报方式
教育领域	推进义务教育优质均衡发展,着力整治跨学区招生、择校热、高价生等违规违纪问题;巩固“双减”成果,着力解决校外培训机构隐形变异学科类培训问题;严肃查处在校教师有偿补课,强制学生购买教辅材料,违规收受礼品礼金等各类违反师德师风问题。	市教育体育局	电话:0915-3212059 邮箱:aksjyjsk@163.com
医疗领域	着力解决群众“看病难、看病贵”,过度检查,过度用药;部分医护人员为药品经销商推销药品或医用耗材收受回扣、红包等问题;着力整治民营医院违规执业、虚假宣传等问题。	市卫生健康委员会	电话:0915-8992380 邮箱:akwysz@126.com
社保领域	严厉打击欺诈骗保、套保或挪用侵占各类社会保障资金的违法行为;着力解决社保基金管理不到位,工作流程不规范,内控管理不健全等问题。	市人力资源和社会保障局	电话:0915-3212372 邮箱:rsjzsk@163.com
生态环保领域	着力解决大气质量改善难度加大,水污染防治新老矛盾交织,土壤污染治理成本过高问题,打好蓝天、碧水、净土保卫战;坚持系统思维深入谋划,积极稳妥推进“双碳”工作;督促责任主体抓好中央生态环保督察反馈问题整改,提升生态环境治理体系和治理能力水平。	市生态环境局	电话:0915-3181867 邮箱:363023914@qq.com
安全生产领域	着力解决安全检查走马观花、蜻蜓点水、“一查了之”,安全执法不精准、宽松软、“一罚了之”的问题;重点整治发生在煤矿事故后,对同类企业“一律关停”“先停再说”等“一刀切”简单粗暴行为。	市应急管理局	电话:0915-3215793 邮箱:akyjglzfd@163.com
食品药品安全领域	严厉打击制假售假、非法添加、虚假宣传、无证照生产经营、网络非法销售等违法行为;着力解决食品药品安全风险不清查不究,日常监管不到位,企业主体责任落实不力等问题。	市市场监督管理局	食品领域: 电话:0915-8951830 邮箱:958629242@qq.com 药品领域: 电话:0915-8951859 邮箱:381530989@qq.com
上述6项整治中涉及党员、党组织及监察对象违纪违法问题。			市纪委监委 电话:12388 网址:http://shaanxi.12388.gov.cn/ankang/